Информация 
о работниках, ведущих приём заявлений в первые классы
С 01 апреля 2024 года начинается запись в 1 класс 2024-2025 учебный год:
-  детей, проживающих на закрепленной территории;
-  детей, имеющих первоочередное, преимущественное право приёма на обучение.
При выборе заявителем заочной формы обращения (с использованием ЕПГУ) прием документов производится в кабинете № 114 (ул.Лермонтова, 185) пятница с 15.00 до 17.00 и суббота с 09.00 до 11.00, ответственный за предоставление муниципальной услуги – Петрова Наталья Владимировна, телефон 386-377.
При выборе заявителем очной формы обращения (лично) прием заявлений с пакетом документов осуществляется при личном обращении заявителя. 
Прием документов производится  в кабинете 114 (ул. Лермонтова, 185) по графику: 
Пятница с 15.00 до 17.00 и суббота с 09.00 до 11.00. Ответственный за прием документов – Сычева Юлия Юрьевна, телефон 386-278
ВАЖНО! В график приема заявлений в 1 класс при выборе заявителем заочной формы обращения (с использованием ЕПГУ) и при выборе заявителем очной формы обращения (лично) могут быть внесены изменения в связи с проведением репетиционных тестирований и экзаменов для обучающихся. Дополнительная информация будет на сайте школы.
Прием заявлений родителей (законных представителей) ребенка о зачислении в 1 класс осуществляется при предъявлении полного пакета документов и заполнения согласия на обработку персональных данных.

